
 

 

                                                 ATA DA 114ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CMDDPcD – 
CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DOS DIREITOS DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA DE COTIA 

13 DE DEZEMBRO DE 2023 
 

Aos treze dias do mês de dezembro de 2023, das 9:00h às 11:00h, aconteceu a 114ª reunião ordinária do CMDDPcD, 
realizada presencialmente e excepcionalmente no quarto andar, do Centro de Integração Municipal, localizado na 
Avenida Benedito Isaac Pires, 35. Participaram da reunião os seguintes Conselheiros: Bianca Rossini de Oliveira, Luciana P. 
D. Raposo Faria, Lucas Adriano G. Silvério, Darlene Maria Pires, Olympia de Navasques, Léia Pereira das Neves Souza, 
Sonia Cristina Esplendor dos Santos, Gabriel Biaggi Esplendor dos Santos, Benilton Silva Freitas, Camila Indalécio, Amanda 
Ferreira dos Santos, Yasmim Santos Amaral, Luciane Souza Bomfim, Laís Aparecida Santana Santos e Pricila Santos 
Marcelino. Justificaram a ausência: Márcia Buava, Arihadney C. Pires de Almeida, Silvia A. Plinta de Camargo e Dominique 
Pedro Bonilho – secretária executiva.  Houve ausência, não justificada de Soraya Fernandes de Moraes, Gicelli Alves 
Pereira, Gabriela Rosendo, Jean Daniel Lopes, João Benedito Farias, Marisa Martins de Souza Ribeiro, Maria Aparecida 
Schleier e Éder Dias de Oliveira. Estavam presentes os convidados: Jaqueline Eugênio - SinPcD – Serviço de Inclusão da 
Pessoa com Deficiência Auditiva e/ou Surdas, Edinaldo João dos Santos e Reinaldo Souza - Secretaria de Transportes e 
Mobilidade, Michele C. C. de Jesus – Grupo Mães e Pais que lutam e a guia-intérprete Neusa. A acolhida a todos os 
presentes foi feita por Sonia, que agradeceu a presença de todos e em seguida, passou para a pauta, que apresentou os 
seguintes itens: 01-Aprovação da ata 113ª de novembro/2023; 02 - Plano de ação 2023 – atualizações das ações e novos 
andamentos; 03 – Calendário 2024; 04 – Conselho 2024; 05 - Informes gerais. Sobre o item 1 – Aprovação da Ata 113ª: A 
ata foi aprovada por unanimidade e seguirá para publicação no site da prefeitura. Sobre o item 2 – Plano de Ação 2023 - 
atualizações das ações e novos andamentos: Sonia apresentou um resumo das ações 2021/2023. Das oito iniciativas 
definidas para trabalho, no início de 2023, as de n° 1 – CONSULTA PÚBLICA, n° 5 – PROGRAMA DE CAPACITAÇÃO, n° 6 – 
FÓRUM, n° 7 – ENCONTRO MUNICIPAL DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA e n° 8 – CONFERÊNCIA MUNICIPAL, foram 
concluídas e com sucesso. Sonia enfatizou que essas iniciativas dependeram mais do trabalho do Conselho e como houve 
empenho de todos os conselheiros, a conclusão das mesmos foi mais fácil. As iniciativas de n° 2 – FUNDO MUNICIPAL, n° 
3 – PROJETO SELO MUNICIPAL E n° 4 – CENTRAL DE COMUNICAÇÃO, não foram concluídas, porque há necessidade do 
envolvimento de órgão externos ao Conselho, como secretarias e governantes municipais e assim, mesmo com tentativas 
de reuniões, conversas presenciais e por whatsapp, solicitações por meio de ofícios e que não foram respondidos ao 
Conselho, ainda não foi possível a conclusão das mesmas. Sendo assim, Sonia colocou que para as iniciativas que não 
foram alcançadas, acredita que o trabalho sobre elas deve continuar, pois são inciativas muito importantes para o 
Conselho. Deu como exemplo a iniciativa n° 4, da Central de Comunicação, que a mais de três anos vem sendo trabalhado 
e ainda não é visto como um investimento por parte do município. Então, o trabalho do Conselho precisa ser contínuo 
para que os conselheiros tenham cada vez mais conhecimento, reconhecimento, respeito e principalmente para melhorar 
a participação e qualidade de vida das pessoas com deficiência do nosso município. Sonia também informou que houve 
uma reunião com o Dr. Douglas Alemany, presidente da Comissão de Acessibilidade da OAB de Cotia, no dia 14 de 
novembro; participaram junto com ela, os conselheiros Pricila Santos Marcelino e Lucas Adriano G. Silvério e estavam 
também presentes Michele C. C. de Jesus – Grupo Mães e Pais que lutam, Sr. Katia – Terapeuta Ocupacional e 
Representante do INSS e Viviane Cristina Gibulo – Membro da CDPcD. Sonia lembrou que a reunião tinha como foco 
principal a solicitação de participação da comissão da OAB nas reuniões e trabalhos do Conselho e assim, trazer avanços 
significativos para a causa das pessoas com deficiência, inclusive com melhores possibilidades para que as iniciativas não 
alcançadas sejam revistas e tenham sucesso. Para terminar esse item, Sonia comentou que a Secretaria de Educação fez 
um vídeo, no qual aparece um resumo das ações do Conselho. Como Bianca nos representou, ela explicou que o vídeo foi 
utilizado durante a Mostra do AEE, o Conselho tinha uma stand e ela disponibilizará o vídeo no grupo de whatsapp do 
Conselho. Também foi criado um banner com um QRCode que vai direto para a página do Conselho, no site da prefeitura. 
Sobre o item 3 – Calendário 2024: Sonia apresentou uma prévia do Calendário para as reuniões ordinárias continuando 
às segundas quartas-feiras de cada mês, com exceção para o mês de fevereiro, pois é quarta-feira de Cinzas e então, a 
reunião precisará ser na terceira quarta-feira, ou seja, em 21 de fevereiro e ainda, enfatizou uma ação que possivelmente 
acontecerá em março; trata-se do Campeonato Estadual de Voleibol Sentado. Como nesse ano o evento aconteceu em 
agosto, na inciativa de n° 7 – ENCONTRO MUNICIPAL DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA, como forma de desmistificar a 
deficiência física e mostrar possibilidades da pessoa com deficiência para os munícipes, a ideia era tê-lo em agosto de 
2024. Porém, Marcou Merguliano – Presidente da Federação Paulista de Volei para Deficientes – lembrou que em 2024 



 

 

ocorrerá a Paralimpíadas da França e que vários atletas serão convocados para a participação no segundo semestre e isso 
inviabiliza o Campeonato em agosto. Então, conciliando as agendas do Conselho, da Federação e da Secretaria Municipal 
de Esportes e Juventude o ideal será que o evento aconteça no mês de Março e sendo assim, Cotia sediará a abertura do 
Campeonato. Olympia lembrou a importância de verificar todos os eventos que poderão acontecer, já na primeira 
reunião de 2024, pois estaremos num ano eleitoral e algumas possibilidades de trabalho deverão ser feitas até março e 
depois só em novembro. Apesar da proximidade e sabendo das muitas tarefas para que o evento tenha ainda mais 
sucesso que em 2023, os presentes aprovaram a data de 16 de março de 2024, mas isso dependerá ainda da conciliação 
das agendas e definições sobre o pagamento dos árbitros. Então, a confirmação da data precisa acontecer na primeira 
reunião ordinária do Conselho, que de acordo com o calendário apresentado será em 10 de janeiro. Olympia também 
colocou que ações que necessitem do carro da SMDHCM, se tornarão mais difíceis se forem às sextas-feiras, pois é rodízio 
do carro, que não poderá rodar em São Paulo. Sonia lembrou que neste ano, as reuniões do Conselho Estadual para 
Assuntos da Pessoa com Deficiência foram marcadas nas terceiras sextas-feiras de cada mês e que provavelmente não 
mudarão; lembrou que a conselheira Camila Indalécio nos representou nessas reuniões e isso foi muito importante para o 
Conselho, que desde então, tem participação no grupo de whatsapp do CEAPcD junto com outros conselhos do Estado de 
São Paulo. Benilton informou que há possibilidade do carro ir para São Paulo sem levar multas, desde que a SMDHCM 
faça um cadastro, talvez no DETRAN. Camila informou que as reuniões do CEAPcD permanecerão às terceiras sextas-feiras 
de cada mês para 2024. Após as colocações e discussões o calendário foi aprovado por unanimidade, segue anexo – 
ANEXO I - e seguirá para publicação. Sobre o item 04 – Conselho 2024: Sonia começou falando da Comissão que foi 
aprovada pelo plenário estava formada por Sonia Cristina Esplendor dos Santos, Benilton Silva Freitas, Jaqueline Eugênio 
e Luciana P. D. Raposo Faria. Porém, na primeira reunião da Comissão, Benilton e Jaqueline apresentaram interesse para 
candidatura e ocupação de uma cadeira no Conselho para a Gestão 2024/2026 e assim, eles não continuaram na 
Comissão, que ficou formada por Sonia e Luciana. A publicação do EDITAL DE CONVOCAÇÃO DE ELEIÇÃO N° 
002/2023/CMDDPcD para Representantes da Sociedade Civil para eleição e composição do Conselho Municipal de Defesa 
dos Direitos da Pessoa com Deficiência (CMDDPcD) de Cotia – SP – Biênio 2024/2026 trouxe como data da eleição o dia 
de hoje, 13 de dezembro de 2023 e foram eleitos: 1)Entidades prestadoras de serviço de assistência de movimentos de 
inclusão social da pessoa com deficiência e/ou com mobilidade reduzida: Amanda Ferreira dos Santos, Jaqueline Eugênio 
e Yasmim Santos Amaral; 2)Prestadores de serviço e trabalhadores na área de pessoa com deficiência e/ou com 
mobilidade reduzida: Luciane Souza Bomfim, Michele Cristina da Conceição de Jesus, Pricila Santos Marcelino e Laís 
Aparecida Santana Santos; 3)Pessoas com Deficiência ou representantes de pessoa com deficiência e/ou com mobilidade 
reduzida: Gustavo soares Silva, Rosa Maria Machado Cruz Pimenta, Benilton Silva Freitas e Aline dos santos de Oliveira 
Valentim. Sonia comentou sobre a importância de termos uma participação inédita de eleitores da Sociedade Civil e isso 
demonstra o trabalho do Conselho e das instituições que trabalham com pessoas com deficiência e suas famílias. A 
plenária foi formada por mais de 40 pessoas, mas ainda ficaram vagas abertas, sendo 01 vaga para Entidades prestadoras 
de serviço de assistência de movimentos de inclusão social da pessoa com deficiência e/ou com mobilidade reduzida e 02 
vagas para Prestadores de serviço e trabalhadores na área de pessoa com deficiência e/ou com mobilidade reduzida. 
Sonia lembrou que o Regimento Interno oportuniza uma nova eleição para preenchimento das vagas abertas. Após o 
resultado da eleição, os conselheiros eleitos assinaram o termo de posse perante a plenária e os nomes serão 
encaminhados pela Secretaria Municipal de Direitos Humanos, Cidadania e da Mulher para a edição de decreto pelo 
Chefe do Executivo, conforme o edital. Sobre a representação governamental, por ofício Sonia solicitou aos secretários 
das sete pastas, indicações de representantes até o dia 11 de dezembro, mas o Conselho não recebeu todas as indicações 
ainda e as respostas deverão ser cobradas.  Com o quadro de conselheiros quase completo, na próxima reunião deverá 
ser escolhido o novo presidente, que para o biênio 2024/2026 deverá ser do Poder Público e a da Mesa Diretora. Sobre o 
item 5 – Informes Gerais: 5.1 – Ações Finais: Sonia informou que fará a Ata 114 e o Relatório 2021/2023. 5.2 – 
Agradecimentos: Sonia diz que ficou feliz com o processo eleitoral e por todo trabalho que foi feito nesta gestão. Houve 
comentários do crescimento que todos, enquanto pessoas e profissionais, por participar do Conselho e agradecimentos 
pelas parcerias. Nada mais havendo a tratar, lavrou-se a presente ata que segue assinada pela Presidente do Conselho. 

             
 

                       Sonia Cristina Esplendor dos Santos                                                         
                                      Presidente 

 



 

 

 
 
 

ANEXO I 
 
 
 
 

 
Calendário CMDDPcD

Feriado Nacional/ Estadual Feriado Municipal Reunião Ordinária Vôlei Sentado
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